

中央外办主任王毅发文(上)

中共中央政治 局委员、中央外办主 任王毅在《求是》杂 志撰文《矢志民族复 兴,胸怀人类命运 奋 进中国特色大国外交 新征程》、全文如

矢志民族复兴, 胸怀人类命运 奋进中 国特色大国外交新征 程

中共中央政治 任 王毅

第一期)

年,见证了危机与挑 战,也孕育着机遇和 希望,成为承前启后 的关键一年。

年国际形势演进更加 的信心和力量。 深刻复杂。百年变局 以前所未有的烈度向 纵深演化, 动荡变革 的转型期特征更加突 出。新冠疫情与乌克 兰危机交织叠加,能 源、粮食安全等多重 危机接踵而至,霸权 霸道霸凌行径危害深 重,世界阵营化、碎 片化、无序化风险上 升,各种不稳定、不 确定、超预期因素积 中开拓前行,采取一 聚,人类社会面临重 系列战略性举措,取 重挑战。与此同时, 和平、发展、合作、 共赢的历史潮流不可 阻挡, 国际社会对和 作出新的贡献。 平与发展的呼声更加 强烈,对公平与正义 的企盼更加坚定,对 合作与共赢的追求更 记亲自擘画、亲力亲 加迫切。

年党和国家事业勇毅 奥外交精彩开篇,31位 更加开放的姿态拥

阔步前行。在以习近 平同志为核心的党中 央坚强领导下,全党 全国各族人民迎难而 上,砥砺前行,统筹 国内国际两个大局, 统筹疫情防控和经济 社会发展,不断取得 新的伟大成就。党的 二十大胜利召开,清 晰擘画以中国式现代 化推进中华民族伟大 复兴的宏伟蓝图。新 局委员、中央外办主 起点上的中国,满怀 信心地向着全面建成 (《求是》2023年 社会主义现代化强国 的第二个百年奋斗目 标进发,坚定不移地 以高质量发展和高水 刚刚过去的2022 平开放给各国提供新 的机遇。中国自身发 展势头和大政方针政 策保持稳定性、连续 性、建设性,给变乱 对世界,这一 交织的世界注入宝贵

> 中国共产党是 为中国人民谋幸福、 为中华民族谋复兴的 党, 也是为人类谋进 步、为世界谋大同的 党。中国外交是党领 导下的人民外交,以 坚定昂扬的奋进姿 态,在变局乱局中砥 柱中流,在大风大浪 得一系列标志性成 果,为服务民族伟大 复兴、促进人类进步

着眼人类前途, 为世界和平与发展领 **航定向**。习近平总书 为,开展了高潮迭起 **对中国,这一** 的元首外交。2月,冬 伐从未停歇。我们以

国家元首、政府首脑 和国际组织负责人来 华共襄盛举,为深受 疫情困扰的世界带来 信心和希望。一起向 未来的奥运主题响彻 寰宇, 也为中国外交 拉开年度大幕。4月, 习近平总书记在博鳌 亚洲论坛发出全球安 全倡议,为消弭国际 冲突根源、实现世界 长治久安提出中国方 案。6月,习近平总 书记在金砖国家领导 人会晤期间, 主持首 次全球发展高层对话 会,宣布中国落实全 球发展倡议32项重要举 措,为全球发展合作 谱写了崭新篇章。两 大倡议直面和平与发 展两大问题,为破解 全球治理赤字提供标 本兼治的中国药方。9 月到12月, 习近平总 书记开启疫情以来首 个线下高访季,从撒 马尔罕上合组织成员 国元首理事会会议, 到巴厘岛二十国集团 领导人峰会和曼谷亚 太经合组织领导人非 正式会议,再到利雅 得首届中阿峰会、中 海峰会, 共出席5场多 边峰会、会见40多国领 导人,铸就了元首外 交的三座高峰, 实现 了新一届中央领导集 体对外工作的崭新开

致力开放合作, 为推动全球经济复苏 提供机遇。世界经济 风险积聚,保护主 义逆流横行, 但中国 对外开放的大门越开 越大,深化合作的步

抱世界。从达沃斯到 进博会, 习近平总书 记发出推动经济全球 化的最强音,打出扩 大高水平开放的新举 措。第五届进博会盛 况空前,服贸会、广 交会、消博会再创佳 "投资中国就是 投资未来"成为普遍 共识。外资准入负面 清单持续缩减,海南 自贸港扬帆起航, 陆 海新通道加快推进, 内外联动,东西互济 的全面开放新格局正 在形成。高质量共 建"一带一路"蹄疾 步稳、捷报频传。中 欧班列开行数量再创 新高, 展现出强劲韧 性。一大批标志性项 目全面开花, 东盟第 一条高速铁路试验运 行,柬埔寨第一条高 速公路正式通车,中 老铁路开通交出亮眼 成绩单, 匈塞铁路、 克罗地亚跨海大桥 有效改善了当地交 通。150个国家和32个 国际组织组成"一带 一路"大家庭,标注 着国际经济合作新高 度,打造了促进各国 发展新引擎。

反对阵营对抗, 为稳定大国关系砥柱 中流。面对重重挑 战,世界要好起来, 大国要作表率。一年 来,中俄新时代全面 战略协作伙伴关系保 持高水平发展。习近 平总书记和普京总统 在北京实现"冬奥之 约",在撒马尔罕举 行重要会晤,为中俄

交流合作深入推进, 友好民意基础持续巩 固。中俄关系建立在 不结盟、不对抗、不 针对第三方基础之 上, 更不受第三方的 干扰和挑拨。不管国 际风云如何变幻,中 俄双方都将保持战略 定力,将新时代全面 战略协作伙伴关系不 断推向前进。一年 来,我们坚持不懈探 索中美两个大国正确 相处之道。2022年, 中美元首3次会晤通 话,特别是习近平总 书记应约同拜登总统 在巴厘岛举行面对面 会晤,就事关中美关 系以及世界和平发展 的重大问题进行了坦 诚、深入、建设性、 战略性沟通。习近平 总书记指出, 中美关 系不应该是你输我 嬴、你兴我衰的零和 博弈,21世纪的世界必 须避免重蹈"冷战" 覆辙。两国应该正确 看待对方内外政策和 战略意图,确立对话 而非对抗、双赢而非 零和的交往基调。

习近平总书记 为中美关系划出红 线,亮明底线,强调 中美关系发展历史表 明,中美合则两利, 斗则俱伤, 双方应该 建立相互尊重、和平 共处、合作共赢的相 处之道,推动中美关 系重回健康稳定的正 轨。一年来, 中欧 关系稳中有进。习近 平总书记先后接待德 国总理朔尔茨、欧洲 关系在新的历史条件 理事会主席米歇尔访 下开拓前行提供战略 华,分别同法国、意 引领。两国各领域 大利、西班牙、